

На безымянной... глубине, или Как спасают под землей



При упоминании о горно-химической промышленности Беларуси, уверены, многим приходит на ум ОАО «Беларуськалий». Это огромное предприятие играет немаловажную роль в развитии экономики нашей страны, и оно широко известно за рубежом.

Так, в Беларуси эта организация признана «Брендом года-2018», удостоена золотой медали в потребительской номинации в товарной группе «Производители удобрений» (Национальное исследование потребительских предпочтений) и других не менее значимых наград. По информации с официального сайта ОАО «Беларуськалий», компания производит каждую шестую тонну калийных удобрений на земном шаре. Продукция поставляется в Европу, Восточную Азию, страны Средиземноморья, Африку, Индию, Китай, Южную и Северную Америку.

Достойный уровень производства достигнут и благодаря грамотному, профессиональному руководству, квалифицированным труженикам и тем, кто отвечает за обеспечение безопасности на промышленных объектах предприятия.

В прошлом году юбилейную дату — 60 лет со дня образования — отметил военизированный горноспасательный отряд (ВГСО) ОАО «Беларуськалий».

Данное структурное подразделение отвечает за ликвидацию чрезвычайных ситуаций в

рудниках. Согласитесь, работа не из легких. И, несмотря на то что это единственное такое подразделение в нашей стране, информации в СМИ о нем немного. Почему бы не исправить данное упущение?!

Об истории возникновения ВГСО, его задачах, работниках и многом другом узнавал корреспондент «ПБ».

Первые шаги

Еще во времена Советского Союза представители горно-химической отрасли понимали, что безопасность при строительстве калийных комбинатов в Солигорском районе должны обеспечивать специально подготовленные люди. И 3 августа 1959 года был сформирован военизированный горноспасательный взвод, состоящий из двух отделений.

Цели и задачи подразделения практически не отличались от того, какую работу ведет современный ВГСО. Всегда в приоритете у спасателей жизнь и здоровье человека.

В 1999 году 162-й отдельный военизированный горноспасательный отряд включен в состав ПО «Беларуськалий». С тех пор подразделение является неотъемлемой и важной частью одного из крупнейших предприятий страны.

Любопытно узнать историю становления и развития отряда через призму человеческих судеб. С этой целью журналист «ПБ» связался с ветераном



Слева направо:
Павел Александрович,
Александр Адамович
и Сергей Александрович
Ефимовы

ВГСО Александром Ефимовым, который поделился своими воспоминаниями.

— Первый мой рабочий день пришелся на 31 июля 1986 года. Я вернулся из армии и решил пойти по стопам отца. Он — Адам Сергеевич Ефимов — был в свое время помощником командира отряда по профилактической работе. Много лет отец посвятил этому труду. Работал на совесть и подавал отличный пример, — повествует Александр Адамович.

Собеседник не скрывает, что с первых дней он влился в коллектив. Со своими коллегами поддерживал хорошие отношения, с кем-то даже общается до сих пор. Считает, что в отряде каждый должен быть друг в друге уверен. А в случае опасности подставить плечо товарищу.

Александр Ефимов десять лет проработал бойцом-респираторщиком на втором руднике ОАО «Беларуськалий». Затем специалиста перевели в другое место и назначили заместителем командира. А через год он возглавил взвод, в котором начинал свой профессиональный путь. Там трудился до 1 сентября 2019 года.

Любопытно, что работа в горноспасательном отряде для Ефимовых — семейная традиция. Этой профессии посвятил жизнь отец Александра Адамовича, сам он более тридцати лет проработал в ВГСО. А сейчас его сыновья Сергей и Павел продолжают обеспечивать безопасность горных выработок в ОАО «Беларуськалий».

Хочется сказать молодому поколению горноспасателей, что дисциплина — залог успеха при ликвидации любой аварии. Также не стоит забывать и о состоянии здоровья, как

физического, так и психического. Я уже много лет работаю в этой сфере и могу утверждать, что у нас есть достойная смена в лице молодых горноспасателей, — резюмировал Александр Адамович.

Несколько десятилетий на страже безопасности

Сегодня в компетенцию отряда входит обслуживание семи рудников, расположенных на территории Солигорского района. Численность личного состава ВГСО — 172 человека. Также сюда входит горноспасательное отделение, которое обслуживает цех мембрального электролиза четвертого рудоуправления ОАО «Беларуськалий».

Командиром отряда является Олег Конончик, который руководит подразделением с 2015 года.

В чем сегодня заключаются должностные обязанности работников ВГСО?



Во-первых, они отвечают за локализацию и тушение подземных пожаров, ликвидацию последствий взрывов газа, горных ударов, внезапных выбросов газа, горной массы, загазованностей, затоплений и обрушений горных выработок.

Во-вторых, ВГСО следит за выполнением в рудниках технических работ, требующих применения изолирующих респираторов, специального оборудования и профессионально подготовленного личного состава.

В-третьих, отряд участвует в разработке и согласовании плана ликвидации аварий на обслу-



Совещание у командира ВГСО

живаемых рудниках и осуществляет контроль за их фактическим положением.

Олег Конопляник считает, что для успешного выполнения поставленных задач при ликвидации аварий в первую очередь необходима профессиональная подготовка личного состава ВГСО.

В каждом подразделении оборудованы учебные классы, где в течение года ежедневно идет учеба. Изучаются горные выработки, горноспасательное оборудование, оказание первой медицинской помощи пострадавшим и так далее. Существуют специальные трениро-



вочные шахты, которые расположены на промышленных площадках второго и четвертого рудоуправлений.

— Все наши работники имеют отличную физическую и моральную подготовку. На каждого могу положиться, — рассказывает Олег Николаевич. — А иначе — никак. Ты должен доверять своему товарищу, тем более при выполнении задачи. Справляться со своими должностными обязанностями на высоком уровне нам помогает и новейшее оборудование. Пользуясь случаем, поздравляю своих коллег, ветеранов отряда и всех причастных к его работе с прошедшим юбилеем ВГСО. Уверен, и в дальнейшем мы будем поддерживать такую высокую профессиональную планку.

С лучшими пожеланиями

Как было отмечено нами выше, в прошлом году ВГСО отпраздновал юбилей. На торжество были приглашены руководство ОАО «Беларуськалий», ветераны, действующие спасатели ВГСО, работники Госпромнадзора.

По словам начальника Солигорского межрайонного отдела Минского областного управления Госпромнадзора Сергея Трубельника, по слухам события командир отряда ВГСО и весь коллектив награждены Почетной грамотой Департамента по



надзору за безопасным ведением работ в промышленности МЧС Беларусь.

— В связи с минувшим юбилеем и приближающимся Днем пожарной службы желаю всем работникам, ветеранам подразделения крепкого здоровья, удачи и всегда возвращаться домой целыми и невредимыми. Работники ОАО «Беларуськалий» могут быть спокойны: их защита в надежных руках, — подчеркнул Сергей Иванович.



P. S.

Действительно, работа ВГСО заслуживает огромного уважения. Мало того что отряд занимается ликвидацией чрезвычайных ситуаций любой сложности, так еще и делает это под землей.

Да, доля спасателей нелегка. Где бы они ни выполняли свой долг — под землей, под водой или на поверхности, на них всегда возлагается большая ответственность. И во многом благодаря им производственные и гражданские объекты (и не только) могут быть в безопасности.

Подготовил Илья ЖАРТУН, «ПБ»
Фото автора и из архива ВГСО